

Тонковидова Анна Викторовна

*(Кубанский государственный университет физической культуры,
спорта и туризма, Краснодар)*

DOI: 10.31168/0456-5.27

ФЕНОМЕН РУССКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ И РОССИЙСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТЬ (НА МАТЕРИАЛАХ ФИЛОСОФИИ С.Н. БУЛГАКОВА)

Феномен русской интеллигенции представлен в учении С.Н. Булгакова в концептах «героизм» и «подвижничество», которые в своей основе имеют соборные положения, которые включают в себя отношения человека и общества, человека и церкви, человека и Бога, человека и государства. основополагающим вопросом в среде русской интеллигенции на основании булгаковских текстов можно отметить вопрос отношения к государственной власти. В философии С.Н. Булгакова соборность в диалектическом развитии определяется на сущностном уровне своего становления — в светской социальности, на понятийном уровне — в религиозно-светской социальности. В светской социальности проявляется противоположный полюс соборности — стадность, соборность находит свою актуализацию в «героизме» коллективной личности в феномене русской интеллигенции через максимализм целей и средств, индивидуализм, избранность, коллективность, принципиальность, политический моноидеизм (приверженность одной идее), мученичество проявляется в противопоставлении государственности, а, иногда, борьбы с ним. В религиозно-светской социальности феномен русской интеллигенции может быть рассмотрен, как «подвижничество» соборной личности с максимализмом действий, религиозной совестью, окрашен смирением, личностным максимализмом действий, историчностью, свободой, солидарностью с государственной властью. Для раскрытия личности и социальности, по С.Н. Булгакову, необходимы «религиозно-культурные основания», находящие возможность реализации в религиозно-светской социальности, где, в том числе достигается согласованность общества и государственной власти. ■